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Niederschrift 

Sitzung des Umweltausschusses (öffentlich) 
 

Sitzungstermin: Dienstag, 13.06.2023 

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 

Sitzungsende: 19:10 Uhr 

Ort, Raum: Sitzungssaal Barfüßerstr. 50, 35037 Marburg 

 

 

Anwesend 

Vorsitz 

Maximilian Walz - B90/Die Grünen  
 

reguläre Mitglieder 

Karin Schaffner - CDU  

Jelena Noe - CDU bis TOP 3 

Jan von Ploetz - CDU bis TOP 3 

Martina Rupp - B90/Die Grünen  

Uwe Volz - B90/Die Grünen  

Alexandra Klusmann - SPD  

Erika Lotz-Halilovic - SPD  

Matthias Simon - SPD  

Anja Kerstin Meier-Lercher - Marburger Linke Vertretung für: Inge Sturm 

Jana Ullrich - Klimaliste Marburg Vertretung für: Maik Schöniger 
 

Magistratsmitglieder 

Nadine Bernshausen - B90/Die Grünen  

Prof. Dr. Lars Opgenoorth - Klimaliste Marburg  
 

Protokollführung 

Beate Zimmermann -   
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Verwaltung 

Thomas Kopp -   
 

 

Abwesend 

reguläre Mitglieder 

Andrea Suntheim-Pichler - BfM entschuldigt 

Inge Sturm - Marburger Linke entschuldigt 

Maik Schöniger - Klimaliste Marburg entschuldigt 
 

 

Gäste: 

Dr. Bernhard Müller, Stadtwerke Marburg GmbH 
mehrere Zuhörer*innen 
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Protokoll 
Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Eröffnung der Sitzung  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung. Er stellt die form- und fristgerechte Ladung zu der Sitzung 

sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Einwände dagegen werden nicht erhoben.  

Änderungen zur Tagesordnung werden nicht gewünscht. 

 
 

zu 2 Genehmigung der Niederschrift des Ausschusses für Klimaschutz, 

Umwelt und Energie vom 02.05.2023 
 

Die Niederschrift ist allen Mitgliedern mit der Einladung zur heutigen Sitzung zugegangen. Än-

derungen werden nicht gewünscht. Sie gilt somit in der vorliegenden Fassung als genehmigt. 

 
 

zu 3 Vorstellung der Dekarbonisierungsstrategie der Stadtwerke Marburg  

Dr. Bernhard Müller, Geschäftsführer der Stadtwerke Marburg GmbH, stellt die Dekarbonisie-

rungsstrategie der Stadtwerke Marburg vor. Während der Präsentation und im Anschluss beant-

worten er und Bürgermeisterin Bernshausen Fragen des Magistratsmitgliedes Prof. Dr. Opge-

noorth und der Stadtverordneten Lotz-Halilovic, Meier-Lercher, Ullrich, Simon und Volz.  

Frau Ullrich bittet Herrn Dr. Müller um Übersendung der Präsentation. Herr Dr. Müller sagt dies 

nach Überprüfung der in der Präsentation verwendeten Zahlen zu. 

 
 

zu 4 Anträge der Fraktionen  

 

zu 4.1 Antrag der CDU/FDP/BfM-Fraktion betr. Mülleimer am Garten des Ge-

denkens 

VO/1166/2023 

 

Der Antrag wurde in der Sitzung vom 02.05.2023 mit der Zusage von Stadtrat Dr. Kopatz, die 

Situation mit dem DBM zu besprechen und der damit verbundenen Hoffnung, dass Änderung 

eintritt, zurückgestellt. Die Stadtverordnete Schaffner schildert, dass die Situation bisher unver-

ändert ist. Nach Diskussion wird der Antrag mit Zustimmung der Antragstellerin wie folgt geän-

dert: 
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Der Magistrat der Universitätsstadt Marburg wird gebeten, im Dezember 2023 darüber 

zu berichten, wie sich die Abfallsituation in unmittelbarer Nähe zu den Sitzgelegenheiten 

am Garten des Gedenkens im Laufe des Jahres 2023 ohne Aufstellung eines 

zusätzlichen Abfallbehälters auf Grund der Erhöhung der Reinigungsintervalle entwickelt 

hat. 

 

Beschluss: 

Der Ausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung einstimmig die Annahme des 

Antrages in der geänderten Fassung. 

 
 

zu 4.2 Antrag der CDU/FDP/BfM-Fraktion betr.:  Gezielte Sanierung und 

Energieeinsparung 

durch Schaffung einer Wärmekarte von Marburg 

VO/1284/2023 

 

Die Stadtverordnete Schaffner erläutert die Gründe des Antrages.  

Es folgen die Beantwortung von Fragen durch Bürgermeisterin Bernshausen und Diskussions-

beiträge der Stadtverordneten Lotz-Halilovic und Volz. 

 

Beschluss: 

Der Ausschuss empfiehlt mit den Stimmen von B90/Die Grünen, SPD und Klimaliste Marburg 

gegen die Stimmen der CDU/FDP/BfM und Enthaltung der Marburger Linke den Antrag 

abzulehnen. 

 
 

zu 4.3 Antrag der Fraktionen Klimaliste Marburg, Bündnis 90/Die Grünen 

und SPD betr.:  Allmende Marburg 

VO/1322/2023 

 

An der Erörterung des Antrages beteiligen sich die Stadtverordneten Meier-Lercher, Schaffner 

und Volz. 

 

Beschluss: 

Der Ausschuss empfiehlt mit den Stimmen von B90/Die Grünen, SPD, Marburger Linke und 

Klimaliste Marburg gegen die Stimmen der CDU/FDP/BfM dem Antrag zuzustimmen. 
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zu 5 Verschiedenes  

Es liegen keine Wortmeldungen vor. 

 

Marburg, 19.06.2023 

Vorsitz: 

 

 Protokoll: 

 

 

 

  

 

Maximilian Walz  Beate Zimmermann 

 


	Protokoll

